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Ευχαριστία και Απόλυση
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Το τελευταίο τμήμα της Θείας Λειτουργίας περιλαμβάνει την ευχαριστία για τη 
Θεία Κοινωνία και την Απόλυση. Ο ιερέας μεταφέρει το Άγιο Ποτήριο και το 
Δισκάριο στην Πρόθεση, διπλώνει το ειλητό και τοποθετεί πάνω σ’ αυτό το 
Ευαγγέλιο, ενώ απαγγέλλει ευχαριστήριες ευχές στις οποίες και ο λαός,  
εκπροσωπούμενος από τον ψάλτη, συμμετέχει.

Χαρακτηριστικά είναι δυο σύντομα τροπάρια: “Εἴδομεν τό φῶς τό ἀληθινόν…”, – 
Είδαμε το αληθινό φως. Λάβαμε Άγιο Πνεύμα. Βρήκαμε την αληθινή πίστη 
προσκυνώντας την αδιαίρετη Τριάδα. Αυτή μας έσωσε. Και  “Εἴη τό ὄνομα 
Κυρίου… ” – Ας είναι ευλογημένο το όνομα του Κυρίου από τώρα και σ’ όλους τους 
αιώνες.

25Image not found or type unknownΟ ιερέας απαγγέλλει κοιτάζοντας προς την εικόνα του Χριστού μια προσευχή 
με την οποία ζητά την ευλογία του Θεού (οπισθάμβωνος ευχή), μας ευλογεί 
επικαλούμενος τις πρεσβείες των Αγίων και μάλιστα αυτού που γιορτάζει και του 
Αγίου Ιωάννου του Χρυσοστόμου του οποίου τελέσαμε τη Θεία Λειτουργία και η 
Θεία Λειτουργία τελειώνει με το “Δι΄ εὐχῶν…”.

27Image not found or type unknownΜετά ο ιερέας μας μοιράζει το αντίδωρο, το οποίο καλό θα είναι να παίρνουμε 
όλοι από το ευλογημένο χέρι αυτού που αξιώθηκε να τελέσει τα Άχραντα 
Μυστήρια. Το αντίδωρο είναι μικρά κομμάτια από τις προσφορές (λειτουργιές) που 
χρησιμοποιήθηκαν στην Προσκομιδή και το έπαιρναν παλιά όσοι δεν είχαν 
κοινωνήσει (αυτό σημαίνει η λέξη, “αντί του δώρου”). Σήμερα το παίρνουν όλοι 
όσοι εκκλησιάστηκαν και όσοι έχουν κοινωνήσει. Αφού πάρουμε το αντίδωρο 
αποχωρούμε από το Ναό ειρηνικοί και σιωπηλοί, ανακαινισμένοι από τη Χάρη του 
Θεού, δυνατοί και φωτισμένοι από το Άγιο Πνεύμα.

26Image not found or type unknownΤέλος ο ιερέας καταλύει το περίσσευμα των Τιμίων Δώρων και σφουγγίζει καλά 
το Άγιο Ποτήριο, καλύπτει τα ιερά σκεύη και τα βάζει στην Πρόθεση. Διαβάζει την 
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Ευχαριστία (δηλαδή μια σύντομη ευχαριστήρια ακολουθία, την οποία καλό είναι 
και όλοι οι πιστοί που κοινωνούν να τη διαβάζουν – περιέχεται στο βιβλιαράκι με 
την Ακολουθία της Θείας Μετάληψης), βγάζει τα άμφιά του, ασπάζεται την Αγία 
Τράπεζα και αποχωρεί.

Θεολογική βοήθεια και καθοδήγηση: (+) π. Κωνσταντίνος Παπαγιάννης
Φωτογραφίες: Ι.Ν. Τριών Ιεραρχών Θεσσαλονίκης

Παρακάτω μπορείς να διαβάσεις, αλλά και ν΄ ακούσεις, αυτά που λέγονται στην 
Απόλυση
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Άκουσε τα λόγια της Ευχαριστίας και της Απόλυσης

%eyxaristia_apolysi%

Αφού τελειώσαμε την ανάλυση της Θείας Λειτουργίας, μπορείς να τη δεις σε 
μετάφραση, παρακάτω:

[youtube http://www.youtube.com/watch?v=yeES5Ml7xlE?rel=0] 
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